

# 民生

# 2月至3月将有50多场展会 广州拉开兔年会展大幕

**据新华社电** 春节过后,广州各展馆开始紧锣密鼓地布展。8日,第五届全国森林消防装备展会暨应急救援装备展在广州富力环球时尚博览中心举办,为当地会展业拉开兔年大幕。这是该展首次在广州举办,也是举办展馆正式投用后迎来的首场专业展会。“新馆+新展”吸引国内外森林消防企业参展,展示相关新产品、新技术。

广州市商务局介绍,2月至3月将有50多场展会陆续亮相,涵盖汽车、家

具、美容、医疗、设计、食品、动漫等领域。展会主办方铆足干劲,中国(广州)国际美博会展览面积将达20万平方米,容纳上万个品牌亮相;中国(广州)国际家具博览会展览面积将超50万平方米,吸引东南亚、北美洲、欧洲等地的买家到场采购。

拟于4月15日开幕的第133届中国进出口商品交易会线下展览将全面恢复。中国对外贸易中心主任储士家介绍,目前申请参展本届广交会的企业已

超过4万家。

“展览业加快全面恢复,将重现万商云集的盛况,带动外贸、投资和消费发展。”储士家说,“广交会将更好助力经济高质量发展,更好服务中国高水平对外开放、构建新发展格局。”

据了解,2022年广州会展业重点场馆累计举办展览近200场、面积超400万平方米,全年展会规模居全国前列。今年,仅广交会展馆就将举办各类展会超110场,观众预计约1200万人次。



■今年截至2月8日,广东水路累计发送旅客881.8万人次,与2022年相比有较大幅度增长,增长40%。

## 广东去年客船交通实现“零事故”

**新快报讯 记者许力夫 通讯员朱杰报道** 昨天上午,广东省人民政府新闻办召开广东水上交通安全情况新闻发布会。记者从会上了解到,2022年,广东水上交通事故指标与2021年相比全面下降,全年没有发生涉及客船、危险品船的水上交通事故,水上交通安全形势持续向好。

### 今年水路春运客流涨幅明显

广东海事局副局长郭伟斌介绍,广东以水上交通安全专项整治三年行动、安全强化年和安全大检查为主线,防范化解水上交通重大安全风险,持续推进安全隐患整改销号和重大风险逐项防控,推动192项隐患100%销号,协调组织派出救助船舶7689艘次,救助飞机124架次,救起2011人,牢牢守住广东水上交通安全防线,事故指标同比2021年实现“双下降”,水上交通安全形势持续向好,为广东经济社会高质量发展提供了有力保障。

郭伟斌介绍,截至2月8日,广东水

路累计发送旅客881.8万人次,与2022年相比有较大幅度增长,增长40%。不同区域水路客流特征存在较大差异,琼州海峡流量仍然较大,达到324.7万人次,增长60.7%;港澳航线客船的复航大幅提升了水路出境的旅客人流;其他如珠江日夜游、海岛游、渡口渡运则呈现出节假日、周末集中出行的情况,如春节假期,珠江日夜游人流激增,是去年同期6倍多。

自1月8日起,广东海事局不再对国际航行船舶船员在境内港口换班实行审批制,恢复常态化管理,截至目前,广东辖区已有843名船员正常换班。

### 创新实施船舶转籍“不停航办证”

郭伟斌介绍,广东海事局研究出台8个方面40条具体举措,深入贯彻落实《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》。与广州市政府签署战略合作框架协议,支持南沙打造国际一流航运营商环境和航运人才、海事行政与司法协作、海事海

商服务高地。促成签署《粤澳智慧海事管理合作安排》,完成粤港澳高速客船统一检验技术标准研究,试运行粤港澳大湾区非公约船舶协同检查信息系统,创新实施船舶转籍“不停航办证”服务。

广东海事局坚持以“零事故、零污染、零伤亡”为目标,全力做好深中通道、黄茅海通道等重点工程的水上安全监管,施工水域全年没有发生水上交通事故。针对海上风电建设特点,广东海事局加强现场监管和应急处置,严格落实省防总关于海上风电施工平台防台风“六个百分百”工作要求,全力以赴做好海上风电建设水上交通安全监管工作。

广东海事局还推出多项举措,为航运经济发展提供优质服务。推广应用国际贸易“单一窗口”,推行海事“一网通办”,试行游艇“多证合一”,落实重点物资运输船舶“全业务秒办、全时段保障、全过程跟踪”等措施。

## 记录报告数量增长133% 省检察院公布去年下半年“有问必录”落实情况

**新快报讯 记者杨喜茵 通讯员粤检宣报道** 近日,广东省检察院公布2022年下半年广东省检察机关记录报告过问或干预、插手检察办案等重大事项情况。数据显示,2022年下半年,广东省检察机关共记录报告过问或干预、插手检察办案等重大事项6204件,其中省检察院填报138件,占比2.22%;市级检察院填报1194件,占比19.25%;基

层检察院填报4872件,占比78.53%。

从记录报告数量看,较2021年同期增加133%,表明检察人员落实“有问必录”更加自觉,推动防止干预司法“三个规定”贯彻执行取得明显成效。

从记录报告内容看,填报了解案事件进展、依法监督检察工作、反映检察履职情况共5688件,占比91.68%;填报与案件当事人、律师等不当接触交往

361件,占比5.82%;填报违规过问或干预、插手检察办案155件,占比2.50%,请托说情不正之风持续得到整治。

从记录报告对象看,检察人员被填报641件,占比10.33%;非检察人员被填报5563件,占比89.67%。检察人员严格执行防止干预司法“三个规定”的内部共识不断巩固,检察机关风清气正的司法生态持续向好。

## 《广州市地铁车站命名规则》印发实施

明确优先使用老地名

**新快报讯 记者麦婉诗 通讯员李国全 邹雨潼报道** 日前,经市政府同意,广州市民政局印发实施新修订的《广州市地铁车站命名规则》(下称《规则》)。《规则》明确地铁车站命名后应保持稳定,一般不应更名。确需更名的,由市民政局、地铁交通经营单位根据地名管理法规有关规定和职责分工充分论证,按规定开展风险评估。《规则》还提到,优先使用具有历史文化价值或纪念意义的老地名派生命名。

《规则》明确了市区相关部门职责。市民政局根据市政府工作安排牵头开展本市地铁车站命名工作。市发展改革、规划和自然资源、住房和城乡建设、交通运输、文化广电旅游、城市管理综合执法等部门,各区人民政府以及地铁交通经营单位,应当按照各自职责共同做好地铁车站命名工作。镇人民政府、街道办事处应当配合做好本辖区内的地铁车站命名工作,协助解决有关各方的分歧和矛盾。

《规则》明确了地名传承保护要求。地铁车站命名应当遵循“名地相符、指示明晰、用字规范、词语简洁”的原则,反映当地历史、文化、地理和地方特色,优先使用具有历史文化价值或纪念意义的老地名派生命名,遵守国家、省、市地名管理法规关于地名命名的相关规定。同时,《规则》强调,地铁车站更名应当遵循“有利于保护传承地名文化、确保交通安全、方便群众出行、厉行节约”等原则。

《规则》明确了地铁车站命名指引。地铁车站一般按照以下顺序派生命名:站位所在的区片或村落、镇(街道)名称;与车站相连或相近的标志性公共场所、建筑物名称;站位所在的道路名称;无上述名称或上述名称不合适,以及征求意见的相关方未能对地铁车站的拟命名名称达成一致的,由地铁交通经营单位根据征求意见情况选定命名方案,并按程序报批。

《规则》明确了地铁车站命名原则。(一)不得使用楼盘(小区)、企业字号、商标名称以及商业性建筑物、设施名称;(二)不得使用标点符号;(三)不得与本市或与本市互联互通的外地地铁线网的地铁车站重名,避免同音、近音、歧义;(四)不得采用两个及以上的区片名称或其它名称重叠命名;但为避免重名,采用单个区片或村落、镇(街道)名称与本条第(三)项冲突、又无其它合适名称的情况下除外;(五)不得违反国家、省、市地名管理法规的其它禁止性规定。法律、行政法规另有规定的,从其规定。

《规则》明确了地铁车站命名程序。地铁车站命名由市民政局、地铁交通经营单位根据地名管理法规有关规定和职责分工进行前期调研论证和审核,包括初拟名称,现场查验,征求当地政府、相关部门和社会公众意见,专家论证等。《规则》强调,地铁车站命名后应保持稳定,一般不应更名。确需更名的,由市民政局、地铁交通经营单位根据地名管理法规有关规定和职责分工充分论证,按规定开展风险评估。